

# 涪陵：以有效投资加快新质生产力培育

## 2023年工业投资增长16.3%，推动高技术产业和战略性新兴产业发展

□ 重庆日报记者 左黎韵

1月30日下午，涪陵卡涑科技生产车间，伴随着机械的轰鸣声，一件件复合材料轻量化电池箱上盖在流水线上自动生产成型。自去年初项目投产以来，卡涑科技已建成6条生产线，年产高性能纤维复合材料轻量化零部件60万件。

作为“三驾马车”之一，投资在经济增长中往往扮演着“发动机”的角色。去年以来，涪陵区持续完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，发挥重大项目支撑经济向上向好的“压舱石”作用，为高质量发展注入新动能。数据显示，2023年，涪陵区工业投资264亿元，增长16.3%，带动固投增长5.8%。以有效投资，加快新质生产力培育。

### 加大项目招引，完善产业生态圈

在涪陵青山实业瑞浦兰钧项目建设现场，数百台机械设备轰鸣，一根根钢柱、框架高高耸立，部分梁柱已经完成了混凝土浇灌。去年5月，青山实业瑞浦兰钧年产30GWh电芯及PACK生产基地项目落户涪陵高新区，这是涪陵招引的又一百亿级项目。

总部位于浙江省温州市的青山控股集团，是全球500强企业。去年初，涪陵区主要领导亲自带队前往浙江，进行项目接洽。“你懂锂电池吗？”“你知道它的行业痛点吗？”“你为什么来找我投资？”刚一见面，对方负责人就连续抛三个问题。对照着事先准备的产业报告和产业链图谱，招商小组将行业形势、分布情况、未来前景等娓娓道来。原定半小时的会面时间，足足延长了两个多小时。

“像青山实业这样的行业巨头，洽谈的项目动辄十亿，甚至百亿，一个项目可能被好几个地方同时盯上。”涪陵区招商局相关负责人说，要想从众多竞争对手中脱颖而出，唯有拼“专业”。去年5月，青山实业瑞浦兰钧签约涪陵，为涪陵新能源汽车动力电池产业补上重要一环。

□ 人民日报记者 李增辉 沈靖然

“过去，上级部门数据要得多、要得频，每天填表就要花费不少时间，加班是常事。”在永川区双石镇政府，工作人员戴昕芮坦言。

“镇街基层干部要面对几十家上级部门和单位的数据需求，压力可想而知。其中还有不少是重复数据、反复填报。”永川区委组织部副部长程波说。

“上面千条线，下面一根针”，如何减负增效？依托数字重庆一体化智能化公共数据平台，2023年9月起，永川全区23个镇街及重点部门投用“一表通”应用。打通数据壁垒，变“找基层要数据”为“在系统取数据”是“一表通”应用的主要特点。“永川区大数据应用发展管理局副局长李晓莉说，“一表通”是建立在多部门之间、上下级之间的共

2023年，涪陵区启动“有效投资项目落地攻坚年”，围绕构建“先进材料、新能源汽车动力电池及轻量化零部件”两大千亿级产业，以做大项目和做强企业双轮驱动有效投资，释放发展新动能。

紧扣产业集群建设，涪陵区梳理了聚氨酯树脂、氨纶、轻合金汽车零部件材料等11条重点产业链，绘制产业链招商图谱。从年初开始，涪陵区瞄准行业龙头企业、链主企业招商引资，积极集聚上下游配套企业，大力推动协同创新，不断扩大“朋友圈”。去年，全区累计签约项目90个，协议引资760亿元，到位资金251亿元，新引进百亿级项目3个。

### 优化引资结构，推动数实融合

2023年，涪陵制造业投资比上年增长18.2%，占固定资产投资45.9%，较上年提升4.9个百分点；基础设施投资增长28.9%，占固定资产投资的25.4%。数据表明，越来越多的资金流向以先进制造业为代表的实体经济。涪陵区引资结构持续优化，新旧动能转化迈出坚实步伐。

在刚刚落幕的第六届中国重庆·涪陵榨菜产业国际博览会上，涪陵榨菜产业大脑正式上线，“产业大脑”整合了榨菜种植、生产、加工全产业链的数据资源，可有效服务于榨菜种植、企业成本管控及政府决策等，促进涪陵榨菜产业实现全链条、全闭环、全流程的数字化应用。

涪陵是全国青菜头最大产区，全国约52%的青菜头产自这里。过去，榨菜采收、销售全凭经验，农业周期性较强，即使是榨菜龙头企业也难免受市场行情影响。

“‘产业大脑’集成了算力、数据、算法、模型、智能模块等基础要素，依托物联网、人工智能、大数据等前沿技术完成数据采集后，通过模型分析，形成多项关联产业发展的指数走势，能为产销两端提供决策指导。”涪陵区大数据局相关负责人说。

目前，涪陵榨菜“产业大脑”首批意向注



涪陵新建成一批数字化车间。(涪陵宣传部供图)

册用户涵盖了涪陵40余家榨菜生产企业，以及近200家榨菜股份合作社。

以数字技术赋能实体经济，涪陵加速形成推动经济增长的新质生产力。去年，涪陵区完成智能化改造项目30个，新增市级智能工厂、数字化车间12个，榨菜“产业大脑”上线运行，数字经济核心产业增加值增长10%。

### 引来金融活水，激发投资活力

2023年，涪陵区还扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。

重庆群威电子材料是一家成长于涪陵的高新技术企业，其生产的低阿尔法锡球因具有放射性元素含量较低的特点，被广泛应用于高精度设备的芯片封装中。

群威电子负责人告诉记者，从2020年起，他们连续两年申请到知识价值信用贷，有效降低了企业资金成本，分散了金融体系风险。利用信用贷款，公司加大与中国科学院、

重庆大学等科研院所的产学研合作，向低阿尔法锡合金原料发起冲击。2023年，公司首创的材料及制备技术实现量产，打破了国内长期依赖进口的局面。

这几年，涪陵区在我市率先探索了知识价值信用贷，建立了科技型企业知识价值信用评价体系，有效解决了科技型企业与金融机构及资本市场之间的信用阻隔，打开了科技型企业轻资产融资之门。仅去年，涪陵区就累计发放科技型企业知识价值信用贷款4.3亿元。

涪陵区相关负责人说，接下来，他们还将统筹用好中央及地方财政政策支持、政策性开发性金融工具等资金，组建先进制造产业投资、私募股权投资等基金，通过特许经营模式等鼓励和吸引更多民间资本参与重大工程和补短板项目建设。



## 永川区以“一表通”应用打通数据壁垒

### 基层报表少 治理效能高

报。各级、各部门间数据自动关联、实时更新后，这些字段自动生成并合并为“残疾人信息台账”，不再需要人工填报。”永川区民政局副局长黄豫军介绍。

建好台账，如何使用？以“土地流转及规模经营台账”为例，借助“一表通”，区农委能从台账中即时提取数据，及时掌握各镇街土地流转动态，进而及早预警耕地“非粮化”、撂荒等问题。”永川区农业综合行政执法支队政委罗曦说。

数据应用更精准、更高效。“一表通”上线后，永川区农业部门对土地流转数据的掌握

更为精确；群众是否符合临时救助政策，区民政部门很快就能核查到。

据统计，“一表通”上线以来，归集数据385.6万条，报表数量减少约85%。“我们每天用于数据填报的时间从2小时减少到10分钟。”戴昕芮说，她能用更多时间走村入户、下沉网格，深入基层一线。

永川区“一表通”试点经验正分批次在重庆全市推广，目前已落地11个区县。“我们将不断优化‘一表通’应用，上线AI(人工智能)大模型及多项数据分析应用组件协助决策，促进基层减负、治理增效。”程波说。

# 满腔“热雪”重庆有 不去尔滨也能当“小土豆”



1月24日，游客在南川区的金佛山北坡滑雪场滑雪(无人机照片)。新华社记者 储加音 摄

□ 华龙网记者 陈攀

冬天的正确打开方式是什么？对于重庆人来讲，除了滑冰玩雪，还要加一个泡温泉。

这个冬天，“南方小土豆”和“尔滨”火了，也热了冰雪重庆。由重庆市文化和旅游发展委员会主办、华龙网、上游新闻、携程旅行承办，重庆市温泉旅游行业协会协办的“冰雪重庆‘泉’是乐趣”主题活动，围绕冰雪+温泉，为广大网友挖掘了一波温泉胜地，推介了一批冰雪旅游线路。

网友直呼：“不用去哈尔滨，在重庆也可以当‘小土豆’！”截至目前，“冰雪重庆‘泉’是乐趣”主题活动全矩阵传播量近1亿人次，针对该话题讨论热度持续上升，上游新闻、微博、小红书浏览量累计达9000万。

### “冷”冰雪 花式攻略集锦好耍系列

虽然是南方城市，重庆因自然环境独特，山脉间的湿气和云雾交织，为这里高山地区

带来了丰富的降雪资源，许多地方甚至有“南国雪原”的美誉，这些冬日美景随“冰雪重庆‘泉’是乐趣”主题活动的推进逐一呈现。

作为“非常好耍 非常重庆”系列活动之一，“冰雪重庆‘泉’是乐趣”延续了好耍特色，今年冬天，南川金佛山、武隆仙女山、丰都南天湖等地均推出了冰雪旅游季，各地发挥冰雪旅游资源禀赋，铆足劲力营造“南国雪原”唯美氛围，邀来一波游客“尝新”。

南川金佛山景区，首度开启南坡自驾上山通道，同时推出夜滑项目和“穿越林海雪原”精品线路，让向往冰雪的南方游客玩得尽兴；武隆仙女山，周周主题不断、连嗨两个月，成为感受滑雪运动激情的绝佳之地；丰都南天湖，创新推出“雪地火锅”“羊肉汤锅”“火盆烤肉”等冬季特色美食，让舌尖美味为广大游客的味蕾增添独特的“丰都味道”；巫溪红池坝，推出冰雪集市，嗨吃雪地火锅，搭配漫山遍野玉树琼枝，堪比北方雪景，大气辽阔……

资深宠爱游客的重庆，整个冬季将“惠民游”贯穿始终。根据携程旅行后台数据显示，本次“冰雪重庆‘泉’是乐趣”主题活动期间，

重庆有14个冰雪区上榜“重庆热门冰雪区”，吸引各地游客前来“打卡”，其中，成都、上海、深圳、广州、北京、遵义、遂宁、武汉、南充等地，是构成这波冰雪热的客源城市。

值得一提的是，活动期间，华龙网推出专题，通过视频、图文等方式为广大游客梳理精品旅游线路，同时，小红书根据真实体验推出旅游攻略，上游新闻推出冰雪温泉新鲜事，整个主题活动涵盖好耍景点、好耍活动、好耍速递等功能模块，让重庆冬游火爆升温，也为广大市民和游客出游提供了多样化选择。

### “热”推进 温泉热宠“重庆小土豆”

不止冰雪主题，以温泉为主题的冬季出游场景也频频刷朋友圈。

作为一座温泉上的城市，重庆八分之一的土地下均有温泉资源分布。目前探明的温泉矿点达240处之多，超60%的温泉资源点在主城区都市区，地热可采水量每年5.6亿立方米。山山有热水，峡峡有温泉，是山水之城——重庆的真实写照。

今年冬天，主会场设在北碚举行的第三届中国温泉产业博览会，为市民和游客奉献了一场赏温泉文化、品温泉美食、体验“冬日暖泉”、了解温泉产业的温泉盛宴。

在全国冰雪游热度讨论飙升的话题下，冰雪+温泉，以其“白天上山去玩雪，晚上下山泡温泉”独特的冬游方式刷新网友体验，让一众游客表示：这很重庆。

作为温泉富集地，重庆用温泉热宠重庆“小土豆”。全市各温泉，推出“重庆温泉万人泡”活动，同步推送优惠福利；在北碚心景温泉酒店，召开“第三届世界中医药学会联合会国际健康旅游大会”；在北碚缙云广场，举行第二届“泉声心”全国温泉歌手大赛以及举办集茶道香道、文化艺术、温泉食品展示与体验在内的创意集市……

“一边泡温泉，一边喝着养生茶，还能吃火锅，用重庆话来表达，‘巴适得很’！”从湖南来渝体验温泉游的游客评价道。

有着“世界温泉之都”的美称，又有山、水、林、泉、石、洞独特资源加持，这个冬天，不少游客选择用泡温泉的方式，享受冬季温泉之旅。根据携程旅行后台数据显示，本次“冰雪重庆‘泉’是乐趣”主题活动期间，各区县温泉酒店预定数据上升，重庆金刚碑老村温泉酒店、天颐华汤森林温泉度假酒店(重庆璧山店)等地上升为“重庆热门温泉酒店”TOP10。

### “活”氛围 新春冬韵掀起冬游热潮

2024年第一场雪随寒潮降临，纷纷扬扬飘洒在重庆各地，连接重庆市民特殊情感。在抖音平台，“冰雪重庆‘泉’是乐趣”“重庆人对雪的执念”“重庆冬季赏雪好去处”相关话题讨论活跃。

有网友分享道，重庆人对雪的执念，是一种对生活的热爱和对美好的追求。无论雪花如何降落，何时降临，大家都会抓住每一个雪花的瞬间，用心去感受和珍惜。

雪，是重庆人永恒的记忆，也是对这座城市的深深热爱，这就形成了“重庆人对雪的执念”。

作为南方城市，重庆把有限冰雪资源发挥得淋漓尽致，结合温泉、美食特色资源打出冬游“组合拳”，丰富了冬季旅游市场供给的同时，精准解锁文旅融合的“流量密码”。

在前不久举行的冬季旅游启动仪式上，重庆还一口气推出200多项文旅活动，近100条主题线路，涵盖冰雪游、温泉游、民俗游等。与此同时，各区县还推出了系列民俗文化、展览集市、新春庙会、音乐会等活动。

记者了解到，接下来，各景区冰雪季还将继续，铜梁、丰都等区县也将举办“点亮中国灯 舞动中国龙”等一系列精彩活动。在活动优惠方面，仙女山景区推出了“88滑雪票”(含仙女山门票和1个小时滑雪)秒杀活动，石柱千野草场、大风堡门票打五折，秀山川河盖旅游度假区门票免费等。

可以预见的是，接下来的春节小长假，精彩不断，这样冬韵十足的重庆，让人怎能不爱。



## 梁平 施工许可“分段办” 项目建设提速增效

□ 梁平日报记者 杨森

近日，某房地产开发有限公司办件员方蕙蕙一大早来到梁平区行政服务中心住房城乡建委窗口，办理建筑工程施工许可证，经工作人员核实各类手续后，不到半小时就办理完毕。

“以前，我们须取得施工图审查合格书、建设工程规划许可证等文件，完成全部准备工作，才能开始施工。”方蕙蕙说，多亏梁平区实行分阶段办理建筑工程施工许可证，能为企业开工建设节省时间1个月以上。

据了解，分阶段办理建筑工程施工许可证是指有关审批部门积极推行“联合审图”“联合验收”等并联审批模式，主动靠前服务，全力推动工程建设项目审批再优化、再提速、再创新。该政策于2023年9月1日正式推行，截至2023年底，梁平区共有2个工程项目、43个单体实现了分阶段办理建筑工程施工许可证，总建筑面积达9.86万平方米。

“施工许可分阶段办理大幅提高了工程建设项目审批效率，有利于加快企业建设投产进度和资金周转，进一步增强市场主体的投资信心。”梁平区住房城乡建委有关负责人表示，将加大政策宣传力度，同时进一步简化审批流程、缩短办理时间，不断优化营商环境，推动项目早落地、早开工、早投产。

## 渝北 建成42家“渝馨家园”

□ 渝北时报记者 杨青

渝北区将“渝馨家园”列为重点民生实事项目，全面推动“渝馨家园”建设。截至目前，建成2—5星级“渝馨家园”42家，累计为1000余名残疾人提供了康复训练、日间照料、辅助性就业、技能培训等特色服务，稳稳托起残疾人的美好生活。

近日，双凤桥街道残疾人刘中玉走进“渝馨家园”，径直走向足部中频烤灯，工作人员连忙走向老人，帮他开启治疗。刘中玉是“渝馨家园”的常客，在“渝馨家园”治疗4个月，脚疼大大缓解，血压基本稳定，越来越有精神。

据悉，“渝馨家园”是集党建活动、居家服务、康复训练、日间照料、辅助性就业、文体活动、心理疏导、政策咨询等20余项功能于一体的残疾人综合服务平台。针对残疾人需求多样化、个性化、专业化特点，渝北区按照综合服务性和功能性对“渝馨家园”实施星级、标准化服务管理，满足残疾人多样化需求。

此外，为更好服务精神、智力、重度肢残的事实无人照料残疾人特殊人群，“渝馨家园”累计为全区400余名特殊困难残疾人提供免费代购、助行、理发、洗浴、保洁、康复、照护等居家服务，极大地增强了特殊群体的获得感、幸福感、满意度。

据悉，2023年以来，渝北“渝馨家园”开展残疾预防、传统节日、残疾人日、技能培训、志愿服务等各类活动100余场，惠及残疾人4000余人。

## 铜梁 增设停车位 让群众“幸福到位”

□ 铜梁报记者 濮加红

1月26日，记者从铜梁区城市管理局了解到，2023年，铜梁区通过建设小微停车场、改造老旧小区和车位共享，铜梁城区新增停车位3803个，进一步缓解市民停车难问题。

在龙都路310号，利用闲置空地新建停车场，位于地面的车位以及充电车位的顶棚等均已完善，预计龙年春节前就能投用。由于这一路段是铜梁老城核心区，以前并没有预留停车场空间。铜梁区因地制宜修建小微停车场，新增可充电车位和普通车位近50个，可以最大限度满足“四老”区域的停车需求。

值得一提的是，铜梁区城市管理局还联合铜梁区住房城乡建委，在实施老旧小区改造过程中注重增设停车位，在确保小区消防通道畅通的前提下，合理设置停车位237个。同时，结合“巴川共坊”建设，充分整合小区空间资源，通过老旧小区道路和公共设施改造，在小区闲置区域合理增设停车位。

此外，铜梁区还向全区机关事业单位发出单位内部停车位错峰对外开放的倡议，倡导具备对外开放条件的机关事业单位主动承担社会责任。铜梁区委党校等单位343个停车位在非工作时段尤其是法定节假日期间，实行错峰开放。

## 开州 采收萝卜供应春节市场



1月29日，开州区临江镇新坝村的沙地萝卜进入采收期，村民们忙着采收、装车，准备销往各大市场和超市。

为了保障春节期间蔬菜的供给，该区利用冬闲田、大棚等设施，增加蔬菜在田面积，加大应季、应急蔬菜生产，供应节日市场，促进农民增收。目前，当地2.5万亩本地蔬菜迎来大面积上市，主要有莲白、萝卜、花菜、螺丝椒、榨菜等品种，每天的产量达到200吨以上，主要销往万州、达州、云阳等周边地区，为市民春节期间的餐桌供应提供了保障。

重庆日报通讯员 王晓宇 摄